Корреспонденция счетов бухгалтерского учета. 
Двойная запись

Для ведения бухгалтерского учета на счетах используется правило двойной записи, которое заключается в следующем: любая хозяйственная операция отражается одновременно на двух счетах – в дебете одного и кредите другого счета в одной и той же сумме.

Например, списаны материалы в производство на сумму 8000 руб. В данной операции участвуют два активных счета: 10 "Материалы" и 20 "Основное производство". Так как материалы выбыли со склада, то сумма 8000 руб. отражается на кредите счета 10. Эти материалы поступили в основное производство, поэтому та же сумма будет проходить по дебету счета 20 (табл. 6.13, 6.14).

Таблица 6.13
Счет 10 "Материалы"

	Дебет
	Кредит

	
	8000


Таблица 6.14
Счет 20 "Основное производство"

	Дебет
	Кредит

	8000
	


Бухгалтерская проводка для данной операции будет следующей:

ДЕБЕТ 20 "Основное производство"
КРЕДИТ 10 "Материалы"
– 8000 руб.

Взаимосвязь между счетами называется корреспонденцией счетов, а сами счета – корреспондирующими. Указание дебетуемого и кредитуемого счетов, а также суммы отражаемой операции называется бухгалтерской проводкой (бухгалтерской записью). Составить бухгалтерскую проводку – значит указать, какой счет дебетуется, а какой – кредитуется, и на какую сумму. Бухгалтерские проводки бывают двух видов: простые и сложные.

Простой называется бухгалтерская проводка, в которой участвуют два счета: один по дебету, другой по кредиту.

Сложной называется бухгалтерская проводка, в которой один счет по дебету корреспондирует с несколькими счетами по кредиту или один счет по кредиту – с несколькими счетами по дебету.

Рассмотрим на примерах, каким образом составляются бухгалтерские проводки.

Пример 6.5.
Задание 1. Составить бухгалтерские проводки для следующих хозяйственных операций.

Операция 1. Погашен краткосрочный кредит банка с расчетного счета.

Определим, какие счета участвуют в операции. В нашем случае это активный счет 51 "Расчетные счета" и пассивный счет 66 "Расчеты по краткосрочным кредитам и займам".

Сначала определимся с одним счетом. Для этого следует выбрать чисто активный или пассивный счет, потому что именно на активных и пассивных счетах действуют строгие правила (табл. 6.15).

Таблица 6.15
Правила отражения операций на активных и пассивных бухгалтерских счетах
	Активный счет

	Дебет
	Кредит

	+
	–

	увеличение
	уменьшение

	Пассивный счет

	Дебет
	Кредит

	–
	+

	уменьшение
	увеличение


Так как деньги выбыли с расчетного счета (уменьшение в кредите активного счета), то активный счет 51 кредитуется. При этом уменьшается задолженность за краткосрочный кредит, значит, пассивный счет 66 дебетуется. Проводка для этой хозяйственной операции будет иметь следующий вид:

ДЕБЕТ 66 "Расчеты по краткосрочным кредитам и займам"
КРЕДИТ 51 "Расчетные счета".
Операция 2. Получены нематериальные активы от учредителей.

В данной операции участвуют активный счет 04 "Нематериальные активы" и активно-пассивный счет 75 "Расчеты с учредителями".

Определимся с активным счетом 04. Нематериальные активы получены (увеличение в дебете активного счета), поэтому счет 04 дебетуется. В результате этой операции появляется кредиторская задолженность перед учредителями, что отражается на кредите активно-пассивного счета 75. Проводка для данной операции такова:

ДЕБЕТ 04 "Нематериальные активы"
КРЕДИТ 75 "Расчеты с учредителями".
Операция 3. Перечислены налоги в бюджет.

В данной операции участвуют активный счет 51 "Расчетные счета", так как налоги – это денежные средства предприятия, и пассивный счет 68 "Расчеты по налогам и сборам".

Определимся с активным счетом 51. Деньги перечислены с расчетного счета (уменьшение в кредите активного счета), поэтому счет 51 кредитуется. При этом будет погашена задолженность бюджету по налогам, следовательно, пассивный счет 68 будет отражаться в дебете. Проводка для данной операции такова:

ДЕБЕТ 68 "Расчеты по налогам и сборам"
КРЕДИТ 51 "Расчетные счета".
Операция 4. Покрыт убыток за счет средств резервного капитала.

В данной операции участвуют пассивный счет 82 "Резервный капитал" и активно-пассивный счет 99 "Прибыли и убытки".

Определимся с пассивным счетом 82. Резервный капитал уменьшается (уменьшение в дебете пассивного счета), поэтому счет 82 дебетуется, уменьшение убытка будет показано на кредите активно-пассивного счета 99. Проводка для данной операции следующая:

ДЕБЕТ 82 "Резервный капитал"
КРЕДИТ 99 "Прибыли и убытки".
Операция 5. Увеличен уставный капитал за счет средств добавочного капитала.

В данной операции участвуют два пассивных счета – 80 "Уставный капитал" и 83 "Добавочный капитал".

Определимся сначала с одним счетом, например со счетом 80. Уставный капитал увеличивается (увеличение в кредите пассивного счета), поэтому пассивный счет 80 кредитуется, а уменьшение в пассивном счете 83 будет показано в дебете. Проводка для данной операции следующая:

ДЕБЕТ 83 "Добавочный капитал"
КРЕДИТ 80 "Уставный капитал".
Операция 6. Оприходованы запасные части на склад.

В данной операции участвуют активный счет 10 "Материалы" и пассивный счет 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками". В условиях не указано, от кого получены материалы, значит, они приобретены у поставщиков, как это бывает в большинстве случаев, в остальных вариантах обычно оговаривается, от кого поступили средства.

Определимся с активным счетом 10. Материалы получены (увеличение в дебете активного счета), поэтому счет 10 дебетуется, при этом появилась задолженность перед поставщиками, поэтому пассивный счет 60 будет кредитоваться. Проводка для данной операции такова:

ДЕБЕТ 10 "Материалы"
КРЕДИТ 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками".
Задание 2. Составить хозяйственные операции к указанным бухгалтерским проводкам.

Проводка 1: ДЕБЕТ 10 "Материалы"
КРЕДИТ 20 "Основное производство".
В операции участвуют два активных счета.

Определимся с одним активным счетом, например со счетом 10. Счет дебетуется, значит произошло увеличение наличия материалов на складе. Далее задаем вопрос, по какой причине это произошло, и отвечаем на него, ориентируясь на второй счет проводки, – они возвращены из основного производства.

Формулируем название операции: Сэкономленные в основном производстве материалы возвращены на склад.
Проводка 2: ДЕБЕТ 71 "Расчеты с подотчетными лицами" КРЕДИТ 50 "Касса".
В операции участвуют активный счет 50 и активно-пассивный счет 71.

Определимся с активным счетом 50. Счет кредитуется, значит деньги выбыли из кассы. Выясняем по какой причине, ориентируясь на второй счет проводки, – они выданы подотчетному лицу.

Формулируем название операции: Выданы деньги под отчет.
Проводка 3: ДЕБЕТ 75 "Расчеты с учредителями"
КРЕДИТ 80 "Уставный капитал".
В операции участвуют активно-пассивный счет 75 и пассивный счет 80.

Определимся с пассивным счетом 80. Он кредитуется, значит произошло увеличение уставного капитала. Выясняем за счет чего, ориентируясь на второй счет проводки, – за счет учредителей.

Формулируем название операции: За счет взносов учредителей увеличен уставный капитал организации.
Проводка 4: ДЕБЕТ 20 "Основное производство"
КРЕДИТ 70 "Расчеты с персоналом по оплате труда".
В операции участвуют активный счет 20 и пассивный счет 70.

Определимся с активным счетом 20. Счет дебетуется, значит затраты на основное производство увеличились. Выясняем по какой причине, ориентируясь на второй счет проводки, – в производственные расходы включены затраты на оплату труда.

Формулируем название операции: Начислена заработная плата работникам основного производства или Начислена заработная плата за производство продукции.
Рассмотрим, как составляются сложные бухгалтерские проводки на примере ведения учета на счете 10 "Материалы".

Пример 6.6.
Задание. Составить задачу на ведение учета на счете 10 "Материалы", указать, от кого могут поступать материалы на склад и как они выбывают, с указанием бухгалтерских проводок.

Операция 1. Поступили материалы (показывают на дебете счета 10):

· а) ДЕБЕТ 10 "Материалы" КРЕДИТ 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками"
· – поступили материалы от поставщиков;

· б) ДЕБЕТ 10 "Материалы" КРЕДИТ 75 "Расчеты с учредителями"
· – поступили материалы от учредителей;

· о) ДЕБЕТ 10 "Материалы" КРЕДИТ 71 "Расчеты с подотчетными лицами"
· – поступили материалы от подотчетных лиц.

Операция 2. Выбыли материалы (показывают на кредите счета 10):

· а) ДЕБЕТ 20 "Основное производство" КРЕДИТ 10 "Материалы"
· – материалы списаны в производство;

· б) ДЕБЕТ 99 "Прибыли и убытки" КРЕДИТ 10 "Материалы"
· – материалы списаны как убыль;

· в) ДЕБЕТ 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками" КРЕДИТ 10 "Материалы"
· – материалы возвращены поставщику как бракованные.

